X. CHARAKTERYSTYKA OGÓLNA OBSZARÓW ZABUDOWANYCH


Struktura funkcjonalno-przestrzenna na obszarze gminy zdeterminowana jest:

- trasą przepływu rzeki Węgierki;

- trasą przepływu rzeki Orzyc;

- lokalizacją kompleksów leśnych;

- trasami dróg: krajowych, wojewódzkich, powiatowych i gminnych.


Najbardziej „zurbanizowany” obszar zawiera się pomiędzy:

- droga krajową (Warszawa-Pułtusk-Szczytno-Biskupiec);

- drogą wojewódzką (Przasnysz-Łazy- Krasnosielc-Ostrołęka);

- drogą powiatową (droga 1000-lecia-Maków Mazowiecki-Krasnosielc).

Północna część obszaru gminy (powyżej drogi wojewódzkiej Przasnysz-Ostrołęka) jest gorzej powiązana funkcjonalnie z ośrodkiem gminnym w Płoniawach-Bramurze i z Ośrodkiem powiatowym w Makowie Mazowieckim.

1. SIEĆ OSADNICZA

Gmina charakteryzuje się gęstą siecią osadniczą. Odległości pomiędzy zabudową poszczególnych wsi wynoszą 0-2,5 km. Np. zabudowa wsi Płoniawy-Kolonia i Płoniawy-Bramura łączy wspólna droga. Odległości zabudowy wsi Stary Podoś od wsi Płoniawy-Bramura wynosi około 2,5 km.


Obszary administracyjne poszczególnych wsi mają różne kształty (zazębiają się) i wielkość. Jedynie powyżej drogi wojewódzkiej obszary 5-ciu wsi: Chodkowo-Załogi, Chodkowo-Wielkie, Chodkowo-Biernaty, Bobino-Grzybki i Bobino-Wielkie układają się równoleżnikowo, przez całą szerokość (tej części) obszaru gminy. Poszczególne wsie między sobą są połączone gęstą siecią istniejących dróg lokalnych.


Sieć osadnicza świadczy o względnie dobrych warunkach rozwoju osadnictwa w przeszłości, zwłaszcza wzdłuż rzeki Węgierki (Szczuki, Szlasy Bure, Szlasy-Łozino, Węgrzynowo, Kobylinek-Młodzianowo).

2. CHRAKTERYSTYCZNE UKŁADY PRZESTRZENNE WSI I PRZYSIÓŁKÓW


Przeważają układy przestrzenne zwartej zabudowy o kształtach podłużnych. Ich położenie w terenie zbliżone jest do osi północ-południe. Na układ przestrzenny największy wpływ wywarły następujące czynności:

- trasy rzek i cieków wodnych;

- ukształtowanie terenu;

- lokalne połączenia drogowe i lokalne;

- przydatność gruntu pod zabudowę.


Można wyróżnić kilka podstawowych układów przestrzennych  wsi i przysiółków:

- wielodrożnice;

- widlice;

- ulicówki lub łańcuchówki;

- przysiółki;

- kolonie (przypominające gałązki);

- zabudowa rozproszona.

Wielodrożnice: Młodzianowo, Węgrznowo, Szczuki, Kobylinek, Jaciążek, Bobino-Wielkie, Chodkowo-Załogi.

Widlice  Układów widlicowych możemy dopatrzeć we wsiach: Chodkowo-Wielkie, Płoniawy-Bramura, Nowy Podoś, Krzyżewo Nadrzeczne.

Ulicówki lub łańcuchówki: Obłudzin, Bogdalec, Szlasy-Łozino, Szlasy Bure, Kalinowiec, Nowa Retka, Stare Zacisze, Popielarka, Krzyżewo Borowe, Gołoniwy, Zawady Dworskie, Zawady Huta, Stary Podoś, Łęgi, Płoniawy-Kolonia, Nowe Płoniawy, Stara Zblicha, Suche, Chodkowo-Kuchny, Rogowo, Chodkowo Biermaty, Bobino-Grzybki.

Przysiółki: Chodub, Wygoda, Retka Stara, Lepakowo, Piaski.

Podobny układ przestrzenny mają małe wsie:
Krzyżewo Borowe, Kobylin, Dłutkowo, Choszczewka, Prace, Węgrzynówek.

Kolonie (przypominające gałązki): Kolonia Gołoniwy, Płoniawy-Kolonia, Płoniawy-Bramura, Nowe Płoniawy, Nowa Zblicka, Suche, Nowy Podoś.

Zabudowa rozproszona: W formie luźno rozrzuconych pojedynczych lub kilku siedlisk występuje praktycznie na obszarach wszystkich wsi.


Przedstawione powyżej układy przestrzenne w niektórych przypadkach cechuje „zawieranie się” różnic np. pomiędzy przysiółkami a koloniami. Przyjęta typologia pozwala na dostrzeżenie różnorodności form przestrzennych osiedli wiejskich.

3. EWOLUCJE UKŁADÓW PRZESTRZENNYCH

Rozwój sieci osadniczej wywołany jest ulepszonymi powiązaniami drogowymi, trasami infrastruktury technicznej, rozpowszechnianiem się budownictwa mieszkaniowego i letniskowego oraz rozwojem działalności gospodarczej.


Zachodzą przemiany w strukturze ludności utrzymującej się z pracy poza rolnictwem. Przemiany znajdują również swoje odbicie w strukturze własności działek. Zachodzi proces reorientacji zawodowej mieszkańców wsi oraz samozatrudnienia - celem poprawy warunków bytowych.


Skutkiem rozwoju sieci osadniczej oraz procesów, o których była mowa wcześniej - jest najczęściej ewolucja układu przestrzennego wsi polegająca na powiększeniu terenów zabudowanych. Zjawisko to dotyczy praktycznie wszystkich wsi. Najwyraźniej daje się to zauważyć we wsiach:

- Młodzianowo, Węgrzynowo, Szczuki, Płoniawy-Kolonia, Płoniawy-Bramura, Krzyżewo Nadrzeczne.


Interesujące przekształcenia przestrzenne zachodzą na pograniczu administracyjnym niektórych wsi:

1. Płoniawy-Bramura, Płoniawy-Kolonia i Nowe Płoniawy;

2. Stary Podoś, Nowy Podoś;

3. Zawady Dworskie, Zawady Huta;

4. Młodzianowo, Węgrzynowo, Szczuki.

W szczególności inwestowanie na działkach dotychczas wolnych od zabudowy lub na ich skraju sprzyja tworzeniu wspólnego układu przestrzennego.

Ad. 1. Rozpoczął się powolny proces koncentracji zabudowy trzech wsi z dominującą rolą wsi gminnej Płoniawy-Bramura. Z tym, że słaby potencjał inwestycyjny i brak perspektyw na jego szybsze ożywienie - oznacza, że będzie to wieloletni, powolny proces - jeżeli nie pojawi się silny podmiot gospodarczy pobudzający rozwój gospodarczy.

Ad. 2 i 3. Wyraźnie nastąpiło „rozrośnięcie się” ciągów zabudowy. W przestrzeni czytelny jest jeden ciąg zabudowy mimo, że składa się z dwóch odrębnych administracyjnie wsi.

Ad. 4. Sporadycznie występującą zabudową na szerokości obszarów tych wsi wzdłuż drogi krajowej (Warszawa-Pułtusk-Szczytno-Biskupiec) tworzą praktycznie pasmo zabudowy na całej trasie przez gminę Płoniawy-Bramura o długości 7,5 km. Przebieg tej drogi krajowej w stosunku do zabudowy wsi jest w zasadzie korzystny, ponieważ zwarta zabudowa położona jest raczej jednostronnie. Należy przeciwdziałać obustronnej zabudowie. Konflikt funkcjonalny, względy bezpieczeństwa ruchu na drogach oraz zagrożenie dla życia mieszkańców przemawiają za przeciwdziałaniem żywiołowemu kształtowaniu się obustronnie zabudowanego pasma.


Odrębnym problemem jest zabudowa kolonijna i rozproszona. Przewiduje się raczej zanik pojedynczych siedlisk z uwagi na niedogodności życia i koszty z tym związane albo zmianę funkcji zagrody na cele budownictwa rekreacyjnego.

4. OCENA AKTYWNOŚCI BUDOWLANEJ


Na podstawie analizy danych rejestrów decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu z lat 1996-1999 (stan na 20.10.1999r.) można sformułować następujące spostrzeżenia:

- przeciętnie rocznie zamiar budowy nowego budynku mieszkalnego podejmuje 16-19 osób (w tym kilka przypadków rozbudowy istniejących domów);

- o budowę budynków inwentarskich, składowych lub gospodarczych wnioskuje kilka inwestorów (z reguły nie więcej niż 9-ciu, jedynie w 1996 r. 18-stu);

- liczba załatwianych spraw z zakresu infrastruktury technicznej (np. budowa dróg, linii i przyłączy energetycznych, wod.-kan.) zawiera się w 5-8.

Znikome ilości decyzji dotyczą spraw z zakresu:

- usług (1-2 1997r.);

- budownictwa letniskowego (1-2 rocznie).


Przestrzenne rozmieszczenie decyzji obejmuje w zasadzie cały obszar gminy. Można jednak wyróżnić ze względu na częstotliwość pojawiania się wniosków niektóre wsie i części gminy:

- wieś Płoniawy-Bramura w zakresie budownictwa mieszkaniowego i usług;

- pasmo terenu obejmujące wsie położone wzdłuż drogi krajowej (Warszawa-Pułtusk-Szczytno-Biskupiec) w zakresie budownictwa mieszkaniowego i usług;

-  wieś Krzyżewo Nadrzeczne w zakresie budownictwa letniskowego.


Generalnie należy stwierdzić, że aktywność budownictwa (inwestycyjna) jest raczej słaba. W szczególności niepokoi mała ilość spraw (kilka w roku) z zakresu usług. Praktycznie nie występują zamierzenia inwestycyjne związane z tworzeniem nowych miejsc pracy (o ilości chociażby kilku miejsc pracy w 1-nym podmiocie gospodarczym).

5. STAN ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Opis struktury funkcjonalno-przestrzennej, sieci osadniczej, układów przestrzennych wsi i ich ewolucji wraz z oceną aktywności budowlanej - przedstawiają w jakimś sensie stan zagospodarowania przestrzennego.


Podkreślić w tym miejscu należy znaczenie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego dla kształtowania ładu przestrzennego. Przykłady realizacji planów związanych z budownictwem mieszkaniowym należy ocenić pozytywnie, ponieważ wyrażają przemyślaną kompozycję przestrzenną, określają standard wielkości działek, który w odniesieniu do wsi Płoniawy-Bramura wynosi 600-780 m2. Dyskusyjnym ustaleniem jest zapis o stosowaniu dachów wysokich bez podania kąta nachylenia połaci dachu czy poziomu wysokości kalenicy. 


 Z pewnością dotychczasowy miejscowy plan ogólny zagospodarowania przestrzennego obszaru całej gminy wymaga aktualizacji w sensie opracowania nowej edycji planu. W dotychczasowym były podane pewne standardy zagospodarowania przestrzennego, które mogą być utrzymane:

- wielkość działki pod budownictwo mieszkaniowe - do 10 arów;

- wysokość zabudowy do 2 kondygnacji;

- wielkość działek pod budownictwo letniskowe do 1000 m2.


W dalszym ciągu otwartym problemem jest stan współczesnego budownictwa wiejskiego i estetyka zagród wiejskich oraz nawyki do samowoli budowlanej. W latach 90-tych obserwuje się powrót do parterowej skali zabudowy budynków mieszkalnych. Przykłady nowych budynków z urządzonymi przydomowymi ogródkami wskazują właściwy kierunek przeobrażeń wyglądu terenów wiejskich. Jest to tendencja pozytywna. Zubożenie ludności wiejskiej nie sprzyja masowej modernizacji zabudowy wsi. Nadmienia się, że pozytywnym przykładem  jest standard architektury siedziby władz gminnych.


Trzeba zwrócić uwagę, że na wrażenie ładu przestrzennego istotny wpływ oprócz budynków ma także: sposób prowadzenia robót związanych z budową infrastruktury technicznej, stan techniczny i estetyczny dróg, chodników, placów publicznych, parkanów, ogrodzeń, reklam itp. obiektów budowlanych. 


Uważa się, że walory środowiska przyrodniczego oraz niektóre elementy zabudowy są potencjałem inspirującym do konsekwentnego kształtowania ładu przestrzennego zwłaszcza w aspekcie architektury krajobrazu.

6. WNIOSKI OGÓLNE

Na podstawie analizy istniejącego stanu zagospodarowania przestrzennego oraz dokumentów dotyczących tej problematyki nasuwają się następujące wnioski:

1. tworzyć warunki do rozwoju funkcji usługowych, produkcyjnych i mieszkaniowych preferując w tym związku obszar wsi; 

- Płoniawy-Bramura, Płoniawy-Kolonia, Nowe Płoniawy;

- Jaciążek;

- pasmo terenu wzdłuż drogi krajowej i rrzeki Węgierki;

2. sprzyjać rozwojowi budownictwa letniskowego zwłaszcza wzdłuż rzeki Orzyc (Nowy Podoś, Stary Podoś, Łęgi, Dłutkowo, Krzyżewo Nadrzeczne, Obłudzin, Młodzianowo);

3. wykorzystać walory przyrodnicze i kulturowe doliny rzeki Orzyc i rzeki Węgierki oraz Gór Krzyżewskich do rozwoju różnych form turystyki;

4. zachować w zagospodarowaniu przestrzennym zamierzenia związane z budową zbiorników wodnych we wsiach: Stary Podoś i Młodzianowo;

5. skorelować rozwój zabudowy z trasami planowanej infrastruktury technicznej;

6. ograniczyć wydłużanie ciągów zabudowy wzdłuż drogi krajowej, wojewódzkich i dróg powiatowych;

7. wzmocnić rangę zespołu wsi: Płoniawy-Bramura, Płoniawy-Kolonia, Nowe Płoniawy.

