XIII. ISTNIEJĄCE I POTENCJALNE ZAGROŻENIA ŚRODOWISKA

1. SKAŻENIA ATMOSFERY


Na obszarze byłego województwa ostrołęckiego, największe zakłady emitujące zanieczyszczenia do powietrza atmosferycznego znajdują się w Ostrołęce, gdzie do atmosfery było emitowane ponad 98% wszystkich zanieczyszczeń. Na terenie gminy, poza kotłownią w Cukrowni Krasiniec, nie występują większe źródła zanieczyszczenia atmosfery. Stan aerosanitarny w gminie należy uznać za dobry. Pewne znaczenie dla stanu powietrza atmosferycznego mają rozproszone źródła emisji położone na obszarze gminy. 

Zalicza się do nich:

· kotłownie w Krasińcu przy Cukrowni,

· paleniska domowe,

· środki transportu,

· źródła wtórne np. wysypiska odpadów,

· zanieczyszczenia napływające z sąsiednich terenów.


Wielkość dopuszczalnych stężeń zanieczyszczeń powietrza określa rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 28 kwietnia 1998 r. w sprawie dopuszczalnych wartości stężeń substancji zanieczyszczających w powietrzu (Dz. U. Nr 55, poz. 355).


Na terenie byłego województwa ostrołęckiego pomiary zanieczyszczeń powietrza były prowadzone przez Wojewódzką Stację Sanitarno-Epidemilogiczną w Ostrołęce z/s w Ostrowi Mazowieckiej. Punkty pomiarowe były rozmieszczone poza gminą Płoniawy Bramura.


Na terenie Gminy Płoniawy Bramura głównymi źródłami zanieczyszczenia powietrza są paleniska domowe oraz środki transportu. Zanieczyszczenia transgraniczne są niewielkie ze względu na korzystne położenie gminy.


Powszechnymi ale stosunkowo nie groźnymi źródłami zanieczyszczenia powietrza są paleniska domowe. Większość gospodarstw używa na opał węgla kamiennego, często bardzo zasiarczonego.


Często paliwem uzupełniającym jest drewno. Paleniska domowe powodują lokalne zanieczyszczenie atmosfery, głównie tlenkami węgla, dwutlenkiem siarki i benzo-A-pirenem. Zanieczyszczenia te ze względu na luźną zabudowę lub ulicowy charakter z łatwością ulegają rozproszeniu. Korzystnym dla stanu atmosfery jest zamiana paliwa na olej opałowy lub gaz ziemny, ze spalania których powstaje mniej zanieczyszczeń.


Uciążliwym źródłem zanieczyszczenia atmosfery są zanieczyszczenia komunikacyjne. Oddziałują one lokalnie, a ich uciążliwość może być znaczna szczególnie w sąsiedztwie dróg o dużym natężeniu ruchu. Głównie dotyczy to drogi krajowej nr 599 i wojewódzkiej nr 625. Takie wsie jak Krasne narażone są na oddziaływanie szkodliwych gazów emitowanych przez pojazdy. Na innych drogach, gdzie natężenie ruchu jest niższe, uciążliwości komunikacyjne są także zmniejszone.

2. ZANIECZYSZCZENIA WÓD POWIERZCHNIOWYCH I PODZIEMNYCH

Monitoring wód powierzchniowych prowadzony jest przez Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska.

Dla rzeki Orzyc wymagana jest II klasa czystości wód. Stan czystości jest badany w dwóch punktach pomiarowo-kontrolnych zlokalizowanych w Chorzelach na 93+500 km i w Szelkowie na 8+900 km biegu rzeki. W obydwu punktach pomiarowych stan czystości rzeki nie odpowiadał normom klasowym w 1995 i 1996 r. Na terenie gminy Płoniawy Bramura nie ma wyznaczonego punktu pomiarowo-kontrolnego. O przekroczeniu norm klasowych wody zdecydowały zanieczyszczenia wyrażone wskaźnikami: fosforany rozpuszczone, fosfor ogólny i miano Coli. Do Orzyca odprowadzane są ścieki z Chorzel, Krasnosielca i Makowa Mazowieckiego oraz z punktów rozproszonych i powierzchniowych.


Rzeka Węgierka jest objęta monitoringiem regionalnym w dwóch punktach pomiarowych na terenie byłego woj. ostrołęckiego: w Młodzianowie na 1+800 km i w miejscowości Obrąb na 26+200 km biegu. Dla rzeki Węgierki wymagana jest I klasa czystości na odcinku od źródeł do wylotu ścieków z Cukrowni w Krasińcu i III klasa poniżej Krasińca do ujścia do rzeki Orzyc. Badania stanu czystości w 1996 r. wykazują ponadnormatywne zanieczyszczenie rzeki. W punkcie pomiarowym Młodzianowo przekroczenia norm klasowych czystości wykazują następujące wskaźniki: azot azotynowy, fosforany rozpuszczone, fosfor ogólny, miano Coli.


Procentowy udział poszczególnych klas czystości przedstawia się następująco:
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- w I klasie




- 74,2 %
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- 9,9 %
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- w III klasie




- 7,7 %


- 7,0 %

- w NON




- 8,1 %


- 5,3 % wyników


Do rzeki Węgierki odprowadzane są ścieki z miasta Przasnysza a na terenie gminy Płoniawy Bramura z osiedla mieszkaniowego Cukrowni "Krasiniec" w ilości ok. 120 m3/d i z Cukrowni "Krasiniec" - oczyszczalnia w Kalinowcu, w ilości ok. 150 do 600 m3/d.



Oczyszczalnia przy osiedlu mieszkaniowym w Krasińcu osiąga dobre efekty oczyszczania ścieków (wg opracowania WIOŚ pt. "Informacja o efektach pracy oczyszczalni ścieków w woj. Ostrołęckim - stan na dzień 15.02.1997 r). Po oczyszczalni w Kalinowcu odpływają ścieki niedostatecznie oczyszczone w zakresie redukcji azotu, fosforu i zawiesiny. 


Do Węgierki dopływają również ścieki ze źródeł rozproszonych czyli odpływy ścieków ze zwodociągowanych a nie skanalizowanych miejscowości i z miejscowości nie posiadających oczyszczalni ścieków. Na stan czystości wód płynących mają wpływ źródła obszarowe tj spływy z terenów upraw rolnych i innych terenów, z których odpływ kieruje się do rzeki.


Zanieczyszczenie niewielkich zbiorników wodnych jest prawdopodobnie zróżnicowane i prawdopodobnie znaczne, szczególnie tych, które są usytuowane w pobliżu zabudowy wiejskiej.


Wody podziemne kontrolowane są przez Państwową Inspekcję Sanitarną. Jakość wód w eksploatowanych studniach jest dobra. Wody bez uzdatniania odpowiadają normom jakości wody do picia i na potrzeby gospodarcze.


Poważnym problemem związanym z zanieczyszczeniem wód jest skażenie wód pierwszego poziomu wodonośnego stanowiącego źródło wody ujmowane przez studnie kopane. Stanowią one dość często źródła wody dla indywidualnych gospodarstw domowych. Główną przyczyną zanieczyszczenia wód pierwszego poziomu wodonośnego jest przesiąkanie ścieków z nieszczelnych szamb, budynków gospodarskich i innych. Sytuację w tym zakresie można poprawić poprzez likwidację szamb, a budowę zbiorczych systemów kanalizacyjnych i oczyszczalni grupowych oraz oczyszczalni przydomowych.

3. SKAŻENIA GLEBY


Rozpoczęty w 1995 r. program monitoringu chemizmu gleb gruntów ornych realizowany jest w oparciu o badania właściwości fizyczno-chemicznych próbek glebowych z 216 punktów badawczych (ok. 1080) próbek z obszaru całego kraju. 


W pierwszym etapie badań pobrano próby z 80 punktów badawczych usytuowanych na terenie 19 województw położonych głównie w północnej i wschodniej części kraju. Oznaczano zanieczyszczenia gleb kadmem, miedzią, niklem, ołowiem, cynkiem, siarką i wielocyklicznymi węglowodorami aromatycznymi. Pobierano próby z terenów upraw rolnych, które nie są narażone w dużym stopniu na oddziaływanie przemysłu, aglomeracji miejskich i komunikacji samochodowej. Jakość tych gleb była dużo lepsza od gleb w południowej części kraju, gdzie gleby narażone są na oddziaływanie przemysłu hutniczego, energetyki, przetwórstwa metali nieżelaznych, intensywny ruch pojazdów kołowych, przemysłu chemicznego. Podczas badań wydzielono 6 stopni zanieczyszczenia gleb metalami ciężkimi:

· stopień 0 - gleby nie zanieczyszczone o naturalnych zawartościach metali śladowych, gleby te mogą być przeznaczone pod wszystkie uprawy ogrodnicze i rolnicze, zgodnie z zasadami racjonalnego wykorzystania rolniczej przestrzeni produkcyjnej,

· stopień I - gleby o podwyższonej zawartości metali, mogą być używane do wszystkich upraw z wyjątkiem warzyw przeznaczonych dla dzieci,

· stopień II - gleby słabo zanieczyszczone, na których zachodzi obawa, że rośliny pobierają zanieczyszczenia, zaleca się wykluczenie z uprawy sałaty, szpinaku, kalafiora, dozwolona jest uprawa roślin zbożowych, okopowych i pastewnych,

· stopień III - gleby średnio zanieczyszczone, uprawy na tych glebach narażone są na skażenie, zalecana jest uprawa roślin przemysłowych i traw, dopuszczalna jest uprawa roślin zbożowych, okopowych i pastewnych pod warunkiem kontroli zawartości metali w jadalnych częściach roślin,

· stopień IV - gleby silnie zanieczyszczone, powinny być wyłączone z produkcji rolnej, zaleca się zadrzewienie i zadarnienie, szczególnie na glebach lekkich. Na glebach ciężkich dopuszcza się uprawy roślin przemysłowych, ziemniaków do celów produkcji spirytusu przemysłowego (jako dodatek do paliw), rzepaku do produkcji oleju technicznego,

· stopień V - gleby bardzo silnie zanieczyszczone, zaleca się wyłączenie z produkcji i poddanie rekultywacji, można uprawiać len, konopie, rzepak na olej techniczny oraz wiklinę.


Badania obejmowały oznaczenia zawartości siarki w formie siarczanowej, wielopierscieniowych węglowodorów aromatycznych (WWA). W najbliższym punkcie pomiarowym pobierano próby w Laskowcu k. Ostrołęki. Wyniki badań na zawartość metali ciężkich: kadm, miedź, nikiel, ołów i cynk w profilu glebowym wykazały naturalną zawartość metali ciężkich (stopień 0). 95% wyników badań w skali kraju wykazały naturalną zawartość metali w glebie (stopień 0). W 5 profilach w 5 województwach stwierdzono podwyższony poziom kadmu (stopień I), 2 profile wykazały podwyższoną zawartość cynku (stopień I). W jednym - niklu oraz 1 profil słabo zanieczyszczony cynkiem (stopień II). Nie stwierdzono przekroczeń miedzi i ołowiu.


Zawartość siarki siarczanowej (S-SO4) w Laskowcu określona została w stopniu II, czyli jest to średnia wartość.


W kraju 51% gleb badanych zawiera podwyższoną zawartość WWA (stopień I), 12% - stopień II. Większość punktów o II stopniu zanieczyszczenia położonych jest w niewielkiej odległości od emitorów WWA tj. miast, zakładów przemysłowych i tras komunikacyjnych. 9% stanowią gleby zanieczyszczone przez WWA w stopniu III.


Na terenie gminy Płoniawy Bramura nie były prowadzone badania w zakresie skażenia gleb, tym niemniej należy spodziewać się skażenia gleb w ciągu drogi krajowej nr 599 i innych o większym natężeniu ruchu.

4. ZAGROŻENIA WYNIKAJĄCE Z „PRODUKCJI” ODPADÓW


Odpady powstające na terenach wiejskich charakteryzują się pewnymi specyficznymi cechami. Po pierwsze, odpady powstające na terenach wiejskich są bardzo zróżnicowane pod względem pochodzenia i stopnia szkodliwości dla środowiska. W każdym gospodarstwie rolnym prowadzona jest produkcja przy użyciu maszyn i różnych substancji. Sprawia to, że powstające odpady zawierają m.in. substancje chemiczne używane w rolnictwie typu opakowania po środkach chemicznej ochrony roślin – pestycydach i insektycydach. Są to niewielkie ilości w odniesieniu do pojedynczego gospodarstwa, jednak ze względu na masowość występowania zjawiska jest to problemem. 


Inną cechą odpadów na terenach wiejskich jest ich duże przestrzenne rozproszenie. Na obszarach o zabudowie rozproszonej jest tyle źródeł powstawania odpadów ile gospodarstw.


Rozproszenie utrudnia gromadzenie odpadów w wyznaczonych miejscach oraz ich zagospodarowanie. Złożona sytuacja w gospodarce odpadowej na wsi polegająca na dużych odległościach do punktu składowania, brak wiejskich punktów gromadzenia odpadów, koszty transportu oraz brak zrozumienia potrzeby gromadzenia odpadów i odpowiedniego składowania, powodują, że problem jest rozwiązywany w sposób najprostszy tj. wyrzucanie poza obręb gospodarstwa, najczęściej do lasu lub rowu przydrożnego i jeszcze gorzej do cieku powierzchniowego.


Zjawisko zaśmiecania terenów jest zjawiskiem powszechnym i występuje również na obszarze gminy Płoniawy Bramura. Dzikie wysypiska odpadów oddziałują na środowisko w różny sposób. W przypadku składowania odpadów organicznych, bez substancji szkodliwych, wysypisko oddziałuje głównie na pogorszenie wrażeń estetycznych, deformują naturalność i estetykę. Jeśli wyrzucane są odpady niebezpieczne, to nawet niewielkie ich ilości są groźne dla środowiska. Najbardziej szkodliwe jest wyrzucanie odpadów do „oczek wodnych”, bagienek lub składowanie na ich brzegu. Małe źródła wody, bagienka itp. pełnią bardzo ważną rolę w środowisku; urozmaicają krajobraz, wzbogacają bioróżnorodność krajobrazu rolniczego i leśnego. Są one miejscem bytowania, czasami rzadkich gatunków roślin i zwierząt, szczególnie charakterystycznych dla bagien. Należy dodać, że takich oczek wodnych i bagienek jest coraz mniej na tereni byłego woj. ostrołęckiego, niszczone więc są warunki bytowania ginących gatunków roślin i zwierząt. „Oczka wodne” i bagienka oddziałują pozytywnie na tereny sąsiednie w zakresie utrzymania biocenoz.

  Traktowanie istniejących oczek wodnych i bagienek jako nieużytków, niepożądanych oraz podejmowanie działań zmierzających do ich likwidacji (np. poprzez melioracje lub traktowanie jako miejsca gromadzenia odpadów) spowodowało niekorzystne skutki ekologiczne. Życie biologiczne w tych rezerwuarach wodnych może być łatwo zniszczone, szczególnie ze względu na małą powierzchnię. Dorzucenie niewielkich ilości odpadów niebezpiecznych np. pestycydów, insektycydów lub ropopochodnych powoduje zatrucie środowiska wodnego. W celu ochrony środowiska bagienek i oczek wodnych należy obejmować je prawną forma ochrony przyrody, np. poprzez tworzenie użytków ekologicznych.

5. ZAGROŻENIA WYNIKAJĄCE Z ROZWOJU SYSYTEMU TRANSPORTOWEGO

Ruch pojazdów samochodowych oddziałuje na środowisko poprzez:

· emisję zanieczyszczeń do atmosfery,

· emisję hałasu i wibracji,

· zagrożenia wypadkowe.

Dwa pierwsze oddziaływania omawia się w punktach dotyczących powietrza i hałasu.


Na uwagę zasługuje fakt, że rozwój systemu transportowego jest przyczyną znacznej ilości wypadków drogowych. Wypadki drogowe stanowią jedną z głównych przyczyn śmiertelności w kraju, a leczenie powypadkowe powoduje duże straty indywidualne i ogólnogospodarcze.


Rozwój systemu transportowego bardzo utrudnia i stanowi zagrożenie dla wielu gatunków zwierząt, szczególnie na trasach szybkiego ruchu. Trasy szybkiego ruchu przechodzące przez tereny leśne i w dolinach rzek utrudniają naturalne wędrówki zwierząt. Dotychczas prawie nie budowano przy trasach żadnych zabezpieczeń, które powodowałyby ograniczenie śmiertelności zwierząt podczas przekraczania tras komunikacyjnych. Aktualnie, coraz częściej projektuje się przepusty pod nasypami drogowymi, kładki, stawianie siatek dla odgrodzenia przejścia dla zwierząt i pokierowanie je do przepustu. Wskazane jest zwrócenie uwagi na ten problem podczas modernizacji ruchliwych i niebezpiecznych dróg na terenie gminy, szczególnie drogi krajowej na odcinkach leśnych i łąkowych.

6. ZAGROŻENIA WYNIKAJĄCE Z OBECNOŚCI PROMIENIOWANIA NIEJONIZUJĄCEGO


Oddziaływanie niejonizujące powodowane jest przez różnego rodzaju urządzenie elektroenergetyczne. Wyróżnia się pole elektromagnetyczne o częstotliwości: 

· 50 Hz wytwarzane przez urządzenia energetyczne i linie przesyłowe,

· od 0,1 MHz do 300 GHz, wytwarzane przez urządzenia radiokomunikacyjne, radionawigacyjne i radiolokacyjne. 


Promieniowanie elektromagnetyczne jest szkodliwe dla ludzi i zwierząt. Ochrona przed promieniowaniem polega na ograniczaniu występowania sztucznych pól elektromagnetycznych i ograniczaniu czasu przebywania w zasięgu oddziaływania promieniowania.


Normy prawne w zakresie promieniowania elektromagnetycznego określone są w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 5.11.1980 r. w sprawie szczegółowych zasad ochrony przed elektromagnetycznym promieniowaniem niejonizującym (Dz. U. Nr 25, poz. 101).

Pomiary promieniowania elektromagnetycznego są prowadzone przez wyspecjalizowane firmy na terenie kraju:

· w zakresie do 50 MHz – Zakłady Pomiarowo-Badawcze Energetyki „Energopomiar”,

· w zakresie 0,1 – 300 MHz – Państwowa Agencja Radiokomunikacyjna,

· w zakresie 300 MHz – 300 GHz – Państwowy Instytut Telekomunikacji.


Na terenie Gminy Płoniawy Bramura nie występują urządzenia emitujące pola elektromagnetyczne o częstotliwości wyższej niż 50 MHz. Na terenie gminy występują typowe urządzenia w tym zakresie tj. stacje transformatorowe i napowietrzne linie przesyłowe. Dla linii wysokiego napięcia 110 kV stosuje się odległości ochronne z powodu emitowanego promieniowania.


Linie energetyczne stwarzają duże zagrożenie dla chronionych gatunków ptaków. Duże ptaki, często giną podczas lotu rozbijając się na drutach. Giną z tego powodu ptaki takie jak: bociany białe, żurawie i liczne ptaki drapieżne. Niektóre ptaki giną porażone prądem podczas siadania na słupach i drutach.

7. ZAGROŻENIA HAŁASEM I WIBRACJAMI

Na terenie gminy występują następujące rodzaje hałasu:

· hałas komunikacyjny (drogowy),

· hałas przemysłowy.


Hałas lotniczy na terenie gminy jest nieodczuwalny. Nie występuje również hałas kolejowy. Największe znaczenie ma hałas komunikacyjny, szczególnie na drodze krajowej i wojewódzkiej.


Duże natężenie ruchu a szczególnie transport ciężki jest szczególnie uciążliwy dla mieszkańców, których posesje przylegają do drogi.

Ze względu na dużą uciążliwość akustyczną i zanieczyszczenia powietrza, powinno się lokalizować zabudowę mieszkaniową w znacznej odległości od dróg. Szczególnie dotyczy to lokalizowania zabudowy mieszkaniowej wzdłuż dróg krajowych.


Hałas przemysłowy na terenie gminy skupia się głównie wokół Cukrowi w Krasińcu. Może on być również emitowany lokalnie przez zakłady usługowe, szczególnie w zakresie napraw samochodów.


Wibracje są drganiami wywoływanymi najczęściej przez pracujące maszyny lub pojazdy (samochody ciężarowe) i przenoszonymi przez grunt na obiekty budowlane, ludzi i zwierzęta. Drgania są szkodliwe dla człowieka. Mają również negatywny wpływ na stabilność konstrukcji budynków i innych budowli. Szkodliwość wibracji jest zależna od natężenia i czasu trwania. Na terenie gminy nie są prowadzone, przez służby ochrony środowiska, badania w zakresie wibracji. Poziom zjawiska na terenie gminy nie jest znany, może on mieć znaczenie w rejonie Cukrowni Krasiniec, prawdopodobnie w granicach zakładu. Odczuwalne i szkodliwe mogą być wibracje wzdłuż dróg o dużym natężeniu ruchu.


Dopuszczalny poziom hałasu, dla różnych terenów jest określony w rozporządzeniu Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 13.05.1998r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. Nr 66, poz. 436).

8. ZAGROŻENIA WYNIKAJĄCE Z EKSPLOATACJI SUROWCÓW MINERALNYCH


Eksploatacja surowców mineralnych, szczególnie wgłębna powoduje zmiany w środowisku, głównie poprzez obniżenie poziomu wód gruntowych. Na skutek obniżenia poziomu wód następują zmiany w składzie gatunkowym roślin i zwierząt na terenie oddziaływań, ulegają obniżeniu plony. Eksploatacja wpływa na pogorszenie walorów krajobrazowych terenu.


W przypadku powierzchniowej eksploatacji form wypukłych (np. wzgórz morenowych) następuje zniekształcenie krajobrazu. Efektem zniszczenia form wypukłych mogą być zmiany w składzie gatunkowym roślin i zwierząt. Mogą zniknąć gatunki piaskolubne i ciepłolubne, zasiedlające południowe stoki wzgórz. 


Zagrożeniem dla środowiska jest pozostawienie nie zrekultywowanych wyrobisk. Niszczą one walory krajobrazowe terenu, często stają się miejscem składowania odpadów. W przypadku składowania odpadów niebezpiecznych może łatwo dojść do skażenia wody podziemnej.


Na terenie gminy Płoniawy Bramura istnieją nie zrekultywowane wyrobiska. Do rekultywacji wytypowano 9 wyrobisk. Są to wyrobiska piasku i piasku ze żwirem. Wyrobiska do rekultywacji znajdują się w różnych częściach gminy: Robino Grzybki, Robino Wielkie, Chodkowo Kuchny - 2 wyrobiska, Nowy Podoś, Węgrzynowo, Kobylin, Bogdalec i Obłudzin. 

9. NADZWYCZAJNE ZAGROŻENIA ŚRODOWISKA

Nadzwyczajne zagrożenia środowiska są trudne do prognozowania, tym niemniej należy pamiętać, że określone obiekty stwarzają potencjalne źródło nadzwyczajnych zagrożeń środowiska. Do takich źródeł można zaliczyć głównie:

· gazociąg tranzytowy Jamał-Europa, ze względu na potencjalny wybuch gazu na skutek rozszczelnienia rury,

· zbiornik ścieków przemysłowych z Cukrowni w Krasińcu, ze względu na przerwanie skarp i zanieczyszczenie wód rzeki Węgierki,

· droga krajowa nr 599, ze względu na potencjalne katastrofy w przewozie materiałów niebezpiecznych.

