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VII. INFRASTRUKTURA TECHNICZNA

1. ZAOPATRZENIE W WODĘ

Na terenie gminy istnieje sieć wodociągowa o łącznej długości 54,3 km.  Od sieci wykonanych jest 710 połączeń prowadzących do budynków mieszkalnych. Długość przyłączy wynosi 17 km.


Na terenie gminy istnieją 2 zdroje uliczne, oba we wsi Jaciążek.

Zużycie wody z wodociągów wynosi 122,6 m3 na rok a zużycie wody na 1 mieszkańca z wodociągu wynosi 18,8 m3.


Na terenie gminy istnieją trzy wodociągi komunalne z ujęciami wody podziemnej. Są to wodociągi :

1.
Jaciążek. Ujęcie wody składa się z 3 studni głębinowych (2 pracujące i jedna rezerwowa). Studnie były wykonane w 1987 r. Długość sieci wodociągowej wynosi 4,1 km z 64 przyłączami do budynków w miejscowości Jaciążek.

2.
Szlasy Łozino z siecią wodociągową o długości 21,5 km i z 370 przyłączami do budynków w miejscowościach: 

· Szlasy Łozino; sieć o długości 1,7 km z 33 przyłączami,

· Szlasy Bure, sieć o długości 1,9 km z 53 przyłączami,

· Kalinowiec sieć; o długości 4,7 km z 20 przyłączami,

· Węgrzynowo sieć; o długości 5,2 km z 155 przyłączami,

· Bogdalec sieć; o długości 5,1 km z 20 przyłączami,

· Szczuki sieć; o długości 2,9 km z 89 przyłączami.

Ujęcie składa się z dwóch studni pracujących przemiennie o wydajności 60,0 m3/h każda. Studnie były wykonywane w roku 1993 i 1995. Woda nie jest uzdatniana i odpowiada normom jakości wody do picia.

3.
Suche Stacja z siecią wodociągową o długości 28,7 km i z 276 przyłączami do budynków w miejscowościach: 

· Suche; sieć o długości 4 km z 19 przyłączami,

· Kuchny; sieć o długości 2,2 km z 27 przyłączami,

· Płoniawy Bramura, Płoniawy Kolonia, Nowe Płoniawy, Nowy Podoś, Stary Podoś z ogólną długością sieci realizowanej aktualnie  o długości 22,7 km z 230 przyłączami,

Ujęcie składa się  z dwóch studni głębinowych.


Ponadto ujęcia wody głębinowej znajdują się przy: Cukrowni Krasiniec i Spółdzielni Kółek Rolniczych w Płoniawach.


Dostarczana woda wodociągami zbiorowymi posiada jakość odpowiadającą normom, a jej ilość pokrywa zapotrzebowanie na cele bytowo-gospodarcze i przeciwpożarowe.


Punkt czerpalny jako uzupełnienie studni kopanych znajduje się w miejscowości Suche. Są to dwie studnie o wydajności 57 m3/h każda. Jedna studnia jest eksploatowana. Studnie były wykonane w 1991 r. 


Planuje się wykonanie 3 ujęć  głębinowych: w miejscowościach Chodkowo Wielkie, Podoś Stary i Węgrzynowo.

Eksploatację urządzeń wodociągowych prowadzi Urząd Gminy.


Znaczna część mieszkańców ciągle jeszcze korzysta ze studni kopanych ujmujących płytkie poziomy wód gruntowych. Zwierciadło wody stabilizuje się w nich w zależności od warunków atmosferycznych, a jakość najczęściej nie spełnia norm sanitarnych.


Ujęcia służące zbiorowemu zaopatrzeniu ludności w wodę wymagają ochrony poprzez tworzenie stref ochronnych. Oprócz zabezpieczenia stref ochrony bezpośredniej tj. ogrodzenie terenu wokół studni w promieniu 8 - 10 m od krawędzi obudowy studni, obowiązkiem użytkownika jest wykonanie dokumentacji hydrogeologicznych, które określają zasięg ewentualnych stref ochrony pośredniej i zasady zagospodarowania terenu.  Dotychczas żadna ze studni nie posiada wyznaczonej decyzją administracyjną strefy ochrony pośredniej.


Niezależnie od wyznaczenia stref ochrony pośredniej ujęć wód podziemnych zaleca się zachowanie wzmożonego nadzoru sanitarnego w promieniu ok. 300 m od źródeł wody dla wodociągów zbiorowych, w których wyklucza się lokalizowanie inwestycji mogących pogorszyć jakość ujmowanych wód.

2. ODPROWADZANIE ŚCIEKÓW


Na terenie gminy istnieje tylko 3 km kanalizacji (bez przyłączeń do budynków). Połączeń kanalizacyjnych do budynków jest 16 sztuk. W gminie poza oczyszczalnią dla osiedla mieszkaniowego przy Cukrowni Krasiniec nie istnieje żadna oczyszczalnia dla ścieków socjalno-bytowych.


Z osiedla mieszkaniowego przy Cukrowni Krasiniec odpływają ścieki socjalne oczyszczane na oczyszczalni biologicznej o przepustowości 150 m3/d, rzeczywisty odpływ w ilości 150 m3/d. Oczyszczalnia osiąga dobre efekty oczyszczania. 


Ścieki przemysłowe z Cukrowni Krasiniec oczyszczane są w oczyszczalni biologicznej (komory napowietrzania i osadniki wtórne) o przepustowości 1000 m3/d. Rzeczywisty odpływ waha się w granicach od 150 do 600 m3/d.


Poza częścią Krasińca, nie istnieją zbiorcze systemy odprowadzania i oczyszczania ścieków z gospodarstw domowych, obiektów użyteczności publicznej i drobnych zakładów. Ścieki najczęściej gromadzone są w zbiornikach bezodpływowych i wywożone do miejskiej oczyszczalni ścieków w Makowie Mazowieckim.


Znaczna część ścieków, bez oczyszczania, trafia do środowiska - rowów, rzek i do ziemi. Większość szamb nie spełnia warunku szczelności.


W planie zagospodarowania przestrzennego gminy zaplanowano oczyszczalnie ścieków w następujących miejscowościach:

· Jaciążek dla wsi Jaciążek i Płoniawy Bramura,

· Węgrzynowo,

· Krasiniec dla wsi Krasiniec i Szczuki.

3. USUWANIE ODPADÓW STAŁYCH

Gmina posiada własne stałe wysypisko odpadów komunalnych zlokalizowane w Jaciążku. Wysypisko zostało wybudowane w 1986 r. w technologii bez uszczelnienia. Zajmuje powierzchnię 0,8 ha, jest ogrodzone i obwałowane. Wysypisko ma kształt niecki zagłębionej do 2,5 m. Projektowana pojemność wysypiska wynosi netto 10200 m3, co miało zabezpieczyć potrzeby gminy na 15 lat. Zaprojektowano wysokość składowania do 2,5 m. 

Na koniec 1997 r. stan nagromadzenia odpadów wynosił  1140 ton odpadów tj. 1400 m3. Wg Informacji użytkownika, rocznie składuje się ok. 52 tony odpadów na rok tj. ok. 200 m3/rok. Stąd można przypuszczać, że wysypisko zabezpieczy potrzeby gminy na dłuższy okres czasu.


Na terenie gminy nie ma zorganizowanych wiejskich punktów gromadzenia odpadów, chociaż w planie zagospodarowania przestrzennego są takie wyznaczone.

Na terenie gminy nie prowadzi się selektywnej zbiórki odpadów. 


W planie zagospodarowania przewidziano lokalizację wiejskich punktów gromadzenia odpadów we wsiach: Podoś Nowy, Chodkowo Załogi, Bobino Wielkie, Szczuki, Krasiniec i Młodzianowo.

4.  ZAOPATRZENIE W GAZ
Na terenie gminy nie ma rozdzielczej sieci gazowej.


Gmina Płoniawy Bramura posiada koncepcję programową gazyfikacji gminy, opracowaną przez Biuro Techniczno-Handlowe Ciepłownictwa, Wodociągów i Kanalizacji "CEWOK" Sp. z o.o. z Warszawy w 1999 r. Zakres sieci wg I wariantu w/w koncepcji przedstawiono w załączniku graficznym. Głównym źródłem zasilania w gaz ziemny wysokoparametrowy gminy Płoniawy Bramura będzie projektowany gazociąg wysokiego ciśnienia DN 150 mm PN6,3 MP z odgałęzieniami DN100. W miejscowości Szczuki planowane jest wybudowanie odgałęzienia DN100 mm PN6,3 Mpa o długości ca 1 kmod gazociągu biegnącego z terenu byłego woj. ciechanowskiego. Wydajność stacji I stopnia w okresie docelowym wyniesie Qnom=906 nm3/h. Drugą stację redukcyjną planuje się wykonać w miejscowości Chodkowo Kuchny-Załogi.

Gazyfikację gminy planuje się wykonać w 7 etapach: 

· w pierwszym etapie - rejon wsi Szczuki i Krasiniec do m. Bogdalec,

· w drugim etapie - Młodzianowo, Kobylinek, Kobylin,

· w trzecim etapie - Chodkowo Kuchny, Chodkowo Załogi, Chodkowo Wielkie,

· w czwartym etapie - Płoniawy, Stary i Nowy Podoś,

· w piątym etapie - Chodkowo Biernaty, Bobino Wielkie,

· w szóstym etapie - Stara Zblicha, Rogowo,

· w siódmym etapie - Zawady Dworskie, Krzyżewo Borowe, Dłutkowo, Jaciążek, Krzyżewo Nadrzeczne, Stare Zacisze.


Przez teren gminy w jej południowej części przebiega gazociąg tranzytowy "wschód - zachód" (Jamał-Europa) o średnicy 1400 mm x 2 linie na długości ok. 7,6 km.


Również przez teren gminy w części zachodniej w rejonie m. Krasne będzie przebiegał gazociąg wysokiego ciśnienia z terenu byłego woj. ciechanowskiego z rozgałęzieniem do Przasnysza i do Makowa Mazowieckiego oraz z zasilaniem na teren gminy Płoniawy Bramura.

5. ZAOPATRZENIE W CIEPŁO

Na terenie gminy nie funkcjonują centralne ciepłownie, które dostarczałyby ciepło dla zabudowy mieszkaniowej.  Gospodarstwa domowe posiadają indywidualne systemy grzewcze oparte głównie na piecach węglowych.


Jedyna kotłownia przemysłowa znajduje się przy Cukrowni w Krasińcu. Kotłownia zakładowa dostarcza również ciepło dla potrzeb Ośrodka Zdrowia, Przedszkola, Szkoły Podstawowej i Gimnazjum oraz dla osiedla zakładowego liczącego ok. 800 mieszkańców.


Po wykonaniu sieci gazowej na terenie gminy możliwe będzie zaopatrzenie w ciepło obiektów przy użyciu paliwa gazowego. 

6. ABONENCI TELEFONICZNI

Na terenie gminy funkcjonują dwie placówki pocztowo-telekomunikacyjne, co w przeliczeniu na wskaźnik statystyczny wynosi 0,3 placówki na 1000 ludności. Placówki pocztowo-telekomunikacyjne znajdują się w Krasińcu i Płoniawach.


Na terenie gminy jest 882 abonentów telefonicznych tj. 136,8 abonentów na 1000 ludności.  Są to wskaźniki, które plasują gminę w przeciętnych wskaźnikach średnio dla gmin byłego województwa ostrołęckiego.

7. POWIĄZANIA INFRASTRUKTURY TECHNICZNEJ

7.1. Powiązania w zakresie gospodarki wodno-ściekowej


Teren gminy nie posiada powiązań z terenami sąsiednimi w zakresie zaopatrzenia w wodę. Wsie na terenie gminy posiadają ujęcia wody i sieci wodociągowe nie wykraczające poza granice gminy.


W zakresie gospodarki ściekowej gmina posiada tymczasowe powiązanie z miastem Maków Mazowiecki, polegające na tym, że ścieki gromadzone w zbiornikach są wywożone do oczyszczalni miejskiej. Powiązanie to będzie istniało do momentu wybudowania gminnej oczyszczalni ścieków, dotychczas nie podjęto działań w kierunku realizacji własnej oczyszczalni.


Natomiast w tym punkcie należy zwrócić uwagę na powiązania w ogólnym sensie gospodarki ściekowej w zlewni rzek: Węgierki i Orzyca. Na stan czystości wód w obu rzekach, rzutuje gospodarowanie ściekami na terenach położonych w górnych jej biegach. Tylko zintegrowanie działań w zakresie gospodarki ściekowej z gminami położonymi powyżej gminy Płoniawy Bramura może przyczynić się do poprawy stanu czystości rzek.


Powyższy problem wymaga opracowania kompleksowego programu porządkowania gospodarki ściekowej w zlewniach obu rzek. Ponieważ teren gminy leży w dolnych odcinkach rzek, czyli na ten teren dopływają wszystkie zanieczyszczenia wód, wskazuje się na potrzebę zainicjowania działań w kierunku stworzenia kompleksowego programu gospodarki ściekowej w zlewniach rzek.

7.2. Powiązania w zakresie zagospodarowania odpadów

W zakresie gospodarki odpadowej nie występują powiązania z terenami sąsiednich gmin, ponieważ gmina posiada własne wysypisko odpadów komunalnych, na którym gromadzone są odpady tylko z terenu własnej gminy.

7.3. Powiązania w zakresie infrastruktury sieciowej przesyłowej

Przez teren gminy, w południowej jej części, przebiega gazociąg tranzytowy Jamał-Europa. Zasilanie projektowanej sieci gazowej na terenie gminy będzie odbywało się z gazociągu wysokiego napięcia przechodzącego z terenu byłego woj. ciechanowskiego i na terenie gminy Płoniawy Bramura następuje rozgałęzienie tego gazociągu w kierunku Przasnysza i Makowa Mazowieckiego, ze stacją redukcyjną w rejonie wsi Szczuki.


W układzie regionalnym istnieją powiązania w zakresie infrastruktury energetycznych sieci przesyłowych. 

